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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Πολιτισμού & Αθλητισμού και Εσωτερικών 

 
Θέμα: Σχετικά με την αντιμετώπιση των προβλημάτων της πλήρους και ομαλής 
λειτουργίας της Εφορείας Αρχαιοτήτων Σερρών, λόγω της έλλειψης προσωπικού και της 
αναγκαίας κρατικής χρηματοδότησης 
 

Σοβαρότατα προβλήματα αντιμετωπίζει η Εφορεία Αρχαιοτήτων Σερρών στη 
λειτουργία της, λόγω των ελλείψεων σε προσωπικό. Το δυναμικό που έχει στη διάθεση της 
είναι αναντίστοιχο των αναγκών που καλείται να καλύψει. Η πληθώρα των μνημείων και 
των αρχαιολογικών χώρων, καθώς και των χώρων που πρέπει να ερευνηθούν, δημιουργεί 
πολλές απαιτήσεις που δεν μπορούν να καλυφθούν από το υπάρχον προσωπικό. 
Αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης είναι η εντατικοποίηση της εργασίας, αλλά και η 
έκθεση της Πολιτιστικής Κληρονομιάς της περιοχής σε σοβαρούς κινδύνους. Η κατάσταση 
αυτή είναι αποτέλεσμα της χρόνιας πολιτικής όλων των κυβερνήσεων, η οποία ευθύνεται 
για την υποχρηματοδότηση του ιδιαίτερου τομέα του πολιτισμού και την υποστελέχωση 
όλων των υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ.  

Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Σερρών, στην υπηρεσία εργάζονται 4 
αρχαιολόγοι, 1 αρχιτέκτων μηχανικός, 1 ΤΕ μηχανικός έργων, 1 συντηρήτρια αρχαιοτήτων, 
1 ΔΕ τεχνικός, 1 μαρμαροτεχνίτης, 1 εργατοτεχνίτης, 6 διοικητικοί, 2 λογιστές. Ωστόσο, για 
τις ανάγκες πλήρους και ομαλής λειτουργίας της Υπηρεσίας στους τομείς εποπτείας, 
προστασίας, μελετών και ανάδειξης των πολυάριθμων αρχαιολογικών χώρων, που 
περιλαμβάνει η Περιφερειακή Ενότητα Σερρών (7 Δήμοι), θεωρούνται απαραίτητοι 
επιπλέον 8 αρχαιολόγοι, 4 διοικητικοί/λογιστές, 4 μηχανικοί αρχιτέκτων, τοπογράφος, 
πολιτικός μηχανικός, ΤΕ μηχανικός, 10 συντηρητές αρχαιοτήτων, 2 πληροφορικής, 10 
εργατοτεχνίτες, 4 μαρμαροτεχνίτες, 4 ΔΕ τεχνικοί, 2 οδηγοί. 

Για το Αρχαιολογικό Μουσείο και τα μνημεία των Σερρών (Ζιντζιρλί Τζαμί και Έκθεση 
Παλαιάς Μητρόπολης), καθώς και για τους χώρους της Αμφίπολης, 
συμπεριλαμβανομένου του Τύμβου Καστά, προκειμένου να εξασφαλιστεί η προστασία 
τους, είναι επιτακτική ανάγκη η πρόσληψη ικανού αριθμού ημερήσιων φυλάκων 
αρχαιοτήτων και νυχτοφυλάκων, πλέον των υφιστάμενων.  

Επιπλέον, καίριας σημασίας είναι η πρόσληψη μόνιμων φυλάκων υπαίθρου (τα 
τελευταία χρόνια δεν υπάρχει κανένας) για την εποπτεία των απομακρυσμένων 
αρχαιολογικών θέσεων, που γίνονται συχνά στόχοι αρχαιοκαπηλικής δράσης, φαινόμενο 
που είναι ιδιαίτερα έντονο στην περιοχή της ΠΕ Σερρών. 

Να σημειωθεί ότι η Εφορεία Αρχαιοτήτων Σερρών δεν διαθέτει κανέναν υπάλληλο 
καθαριότητας με μόνιμη σχέση εργασίας, ενώ με τα νέα δεδομένα της προστασίας της 
υγείας των εργαζομένων και των επισκεπτών των Μουσείων και των αρχαιολογικών 
χώρων, οι υφιστάμενοι συμβασιούχοι (1 για τα Μνημεία και το Μουσείο Σερρών και 1 για το 
Μουσείο και τους χώρους Αμφίπολης) δεν επαρκούν ούτε στο ελάχιστο.  

Επίσης, η εφαρμογή του σχεδιασμού και των μελετών του έργου «Στερέωση, 
συντήρηση, αποκατάσταση και ανάδειξη μνημείου τύμβου “Καστά’’ στην Αμφίπολη 
Σερρών» έχει αναδείξει την ανάγκη της εντατικοποίησης του ρυθμού εργασιών και του 
καλύτερου συντονισμού μεταξύ των εμπλεκομένων φορέων, καθώς και του έγκαιρου 
σχεδιασμού για την εξασφάλιση συνέχισης της χρηματοδότησης από το επόμενο ΕΣΠΑ 
2021-2027. Επίσης, είναι απαραίτητη η ενεργοποίηση των φορέων Τοπικής Διοίκησης 
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(Δήμος Αμφίπολης και Περιφέρειας Κ. Μακεδονίας) για τη βελτίωση της οδικής 
πρόσβασης από τη Μεσολακκιά μέχρι τον Τύμβο Καστά, έργο κομβικής σημασίας για τη 
βέλτιστη ανάδειξη του μνημείου. 

Την ίδια ώρα χρήζουν άμεσης χρηματοδότησης από τον κρατικό προϋπολογισμό, 
ώστε να υπάρχει ωριμότητα αναζήτησης χρηματοδοτικών εργαλείων υλοποίησης, οι 
παρακάτω μελέτες: 

 Βελτίωση της υπάρχουσας μελέτης για «Διαμόρφωση χώρου στάθμευσης 
αυτοκινήτων στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αμφίπολης», η οποία προβλέπει δημιουργία 24 
θέσεων αυτοκινήτων και οκτώ (8) λεωφορείων σε απαλλοτριωμένο αγροτεμάχιο πλησίον 
του μουσείου. 

 Ολοκλήρωση μελέτης για δημιουργία μικρού θεάτρου στον αρχαιολογικό χώρο του 
Βορείου Τείχους Αμφίπολης για τις ανάγκες θεατρικών και μουσικών δρωμένων. 

 Εκπόνηση μελετών συντήρησης-ανάδειξης επιμέρους μνημείων (ψηφιδωτά δάπεδα 
ρωμαϊκών και παλαιοχριστιανικών κτιρίων, δομικό υλικό των τειχών, τοιχογραφίες τάφων). 

 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί ποια μέτρα θα λάβει η κυβέρνηση για: 

- Την άμεση πρόσληψη του απαραίτητου μόνιμου προσωπικού όλων των 
προαναφερόμενων ειδικοτήτων, ώστε να εξασφαλίζεται η ομαλή λειτουργία της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Σερρών. 

- Την άμεση κρατική χρηματοδότηση, ώστε να υλοποιηθεί ο σχεδιασμός μελετών και 
εργασιών στην περιοχή ευθύνης της Εφορείας Αρχαιοτήτων Σερρών. 
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Στολτίδης Λεωνίδας 




